Prova scritta di Misure Elettriche NO del 22 febbraio 2019
1. Nella misura di una resistenza incognita Rx con ponte di Wheatstone mostrato in figura, che va innanzitutto descritto e spiegato anche in caso reale, si hanno le seguenti dieci letture per le prime due resistenze campioni:
	Letture R1
	Resistenza R1 (k()
	Letture R2
	Resistenza R2 (k()

	1.
	9.52
	1.
	30.9

	2.
	9.50
	2.
	30.7

	3.
	9.41
	3.
	30.0

	4.
	9.46
	4.
	29.8

	5.
	9.46
	5.
	30.3
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L’incertezza con cui sono realizzate entrambe le resistenze è pari a 10 (. Si consideri la terza resistenza di valore nominale 20 k( con incertezza trascurabile. Trascurabile si consideri anche l’incertezza del galvanometro. Considerare invece un’incertezza aggiuntiva dell’1% legata alle resistenze di contatto e un’altra incertezza, sempre dell’1%, legata a fenomeni termoelettrici. Valutare la misura della resistenza Rx con incertezza assoluta e relativa.

2. Dopo aver schematizzato e commentato lo schema di una catena di regolazione ad anello chiuso basato su un trasduttore a variazione di induttanza o a induzione elettromagnetica, fornendo a supporto un esempio pratico, rappresentarlo tridimensionalmente e descrivere tale sensore, chiarendo il principio fisico, il funzionamento, le caratteristiche costruttive e metrologiche e il funzionamento in caso reale.
3. Schematizzare e commentare lo schema di un voltmetro a valore di picco, descrivendo il suo funzionamento anche in caso reale, illustrando ciascuna delle caratteristiche seguenti ESCLUSIVAMENTE PER LO STRUMENTO IN ESAME (Caratteristiche descritte genericamente non saranno considerate): risoluzione, accuratezza, ciclo di taratura e isteresi, ripetibilità, riproducibilità, stabilità, risposta in frequenza e risposta al transitorio.
4. Con un oscilloscopio numerico a 4 canali con 100 MHz di banda passante, convertitore ADC con frequenza di un 1 GS/s si misura una tensione di 10 VPP, 1 kHz attenuata 10 volte da una sonda compensata posta sul canale 1 e un’onda quadra di un orologio al quarzo con frequenza 1 kHz e VOP=0,5 V applicata direttamente al canale 2. Dopo aver chiarito se lo strumento è adeguato per rappresentare i due segnali, disegnare la schermata corrispondente indicando tutte le impostazioni di misura per visualizzare le due forme d’onda  a pieno schermo (10 divisioni sia in orizzontale che in verticale). Parlare inoltre teoricamente del trigger, della memorizzazione e del sistema di campionamento.
1. Prima parte: Un intervallo di confidenza simmetrico al 90% per la media di una popolazione normale è dato da (8.959, 10.320). Qual è la media campionaria delle osservazioni? Qual è la dimensione del campione se la varianza è pari a 3?.
Seconda parte: La misura X del numero di ottani di una benzina ha una deviazione standard di 0.5. Quante misure indipendenti devono essere fatte per conoscere il numero medio di ottani con un errore massimo di 0.5 e una confidenza del 95%?
2. In un reparto ospedaliero si vuole sperimentare l’efficacia di una nuova terapia per la cura di una malattia. Un gruppo di pazienti, scelti a caso, viene sottoposto al nuovo tipo di cura e si ottengono i seguenti tempi di ricovero (espressi in giorni): 27, 21, 16, 22, 15, 23, 17, 20, 13, 15.
a) Dare una stima al 95% di confidenza del tempo medio di ricovero dei pazienti sottoposti alla nuova terapia.

b) Si può dire al 95% di confidenza che la deviazione standard del tempo di ricovero con la nuova terapia è al massimo di 6 giorni? (suggerimento: si chiede il livello di confidenza dell’intervallo (<6)
c) Dai dati storici dell’ospedale si sa che il tempo medio di ricovero con la vecchia terapia è di 21 giorni. Si può affermare che la nuova terapia è più efficace? (suggerimento: H0:( ( 21, H1:(<21)

3. Con un generatore di numeri casuali, che simula una popolazione X uniformemente distribuita nell’intervallo [0,1], sono stati generati 150 numeri ottenendo le frequenze seguenti:
	classe ( = i )
	1
	2
	3
	4

	intervallo
	0 ( X ( 1/4
	¼ (  X ( 1/2
	½ (  X (  3/4
	¾ (  X (  1

	numero di dati
	35
	32
	47
	36


Verificare al 95% di confidenza l’ipotesi che il generatore sia effettivamente casuale.

